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2. Керівник: Андрієвський Сергій Михайлович, д-р фіз.-мат.наук, професор 

3. Наукові напрями діяльності школи: (назва напряму, керівник) 
 

- Дослідження фізичних характеристик, хімічного складу, будови й еволюції зір та галактик. 

Наукові керівники доктори наук С.М.Андрієвський, Т.В.Мішеніна, В.В.Ковтюх, кандидат 

наук С.М.Удовіченко. 

- Дослідження руху, фотометричних характеристик і фізичних особливостей штучних 

небесних тіл. Науковий керівник кандидат наук М.І.Кошкін. 

- Просторовий розподіл, фізичні характеристики й еволюція метеорної й кометної 

речовини. Наукові керівники доктор наук С.М.Андрієвський, кандидат наук Ю.М.Горбаньов. 

- Космологічні моделі в чотиривимірному та багатовимірному просторі-часі. 

Великомасштабна структура Всесвіту. Науковий керівник доктор наук О.І.Жук. 

- Відносні визначення координат і небесно-механічні дослідження природних і штучних 

небесних тіл. Наукові керівники кандидати наук М.І.Кошкін, О.А.Базєй, В.В.Троянський. 

- Розробка й створення нових систем телескопів, методів і засобів реєстрації астрономічних 

даних. Наукові керівники доктор наук С.М.Андрієвський, кандидат наук С.М.Удовіченко. 

 
4. Наукова діяльність: (держбюджетна, госпдоговірна, кафедральна тематика, державні 

замовлення, гранти) 

Держбюджетна тематика 

В період з 70-з років і дотепер виконувалось понад 150 д/б тем. В останні 5 років – 7, а саме: 

526 “Вивчення походження хімічних елементів, структури і еволюції зір, міжзоряного 

середовища, галактик та великомасштабної структури Всесвіту”, 2015-2017 рр, науковий 

керівник д-р фіз.-мат. наук Мішеніна Т.В. 

527 “Високоточні вимірювання та моделювання руху штучних і природних космічних тіл у 

навколоземному просторі ”, 2015-2017 рр, науковий керівник д-р фіз.-мат. наук, професор 

Андрієвський С.М. 

552 “Характеристики поглинання міжзоряного середовища і розподіл органічної та 

неорганічної матерії в диску Галактики”, 2016-2018 рр, науковий керівник д-р фіз.-мат. наук 

Ковтюх В.В. 

559 “ Визначення фізичних та кінематичних параметрів космічних об'єктів і систем за 

допомогою фотометрії”. 2017-2019. науковий керівник канд. фіз.-мат. наук Колесніков С.В. 

581 “ Фізичні, хімічні й динамічні особливості об’єктів і процесів у ближньому та 

далекому космосі”. 2018-2020. науковий керівник д-р фіз.- мат. наук Мішеніна Т.В. 

588. “ Дослідження нестаціонарних об’єктів і явищ у ближньому космосі з використанням 

мережі телескопів Одеської обсерваторії”. 2019-2021. Науковий керівник – д.ф.-м.н., проф. 

С.М. Андрієвський. 

607 “Походження та особливості еволюції вибраних аномальних позагалактичних, 

галактичних та навколоземних об'єктів”. 2021-2023. Науковий керівник: с.н.с., д. фіз.-мат. 

наук Ковтюх В.В. 

 
Госпдоговірна тематика (спецтематика) – понад 30, за останні 5 років – 4: 



Г/д №110/01/07 «Дослідження можливості застосування станції «Крижанівка» НДІ 

«Астрономічна обсерваторія» ОНУ імені І.І.Мечникова для спостережень низькоорбітальних 

ШСЗ». 01.07.2019 – 31.12.2019. Науковий керівник – к.ф.-м.н. Горбаньов Ю.М. Замовник – 

Національний центр управління та випробувань космічних засобів (НЦУВКЗ). 

Г/д №112/01/07 «Науково-технічне обґрунтування розміщення наземних оптичних засобів 

за результатами чисельно-математичного моделювання спостережності угруповання 

штучних КО». 01.07.2019 – 31.12.2019. Науковий керівник – к.ф.-м.н. Кошкін М.І. Замовник 

– Національний центр управління та випробувань космічних засобів (НЦУВКЗ). 

Г/д № 91/08/04 «Дослідження точності прогнозу положення ко на основі моделі вимірів при 

різних варіантах розміщення засобів спостереження», шифр «Прогноз-КО». 27.04.2020 – 

31.10.2020. № держ.реєстації 0220U104217. Науковий керівник – к.ф.-м.н. Кошкін М.І. 

Замовник – Національний центр управління та випробувань космічних засобів (НЦУВКЗ). 

Г/д № C-2021-03-18-001 «Моніторинг геостаціонарних супутників з використанням мережі 

оптичних телескопів» («Monitoring of Geostationary Satellites Using Network of Optical 

Telescopes»). 01.01.2021 – 31.01.2022. № держ.реєстації 0121U112056. Науковий керівник – 

к.ф.-м.н. Кошкін М.І. Замовник – Шанхайська астрономічна обсерваторія Китайської 

Академії наук (ШАО). 

Державні замовлення – немає. 

Гранти (за останні 10 років) : 

- «Дослідження перших зір Галактики». Грант CNRS. Франція, Париж, Обсерваторія Парижу, 

Андрієвський С.М. 2012, 2013, 2014, 2017 рр. 

- «Аналіз хімічних властивостей зір карликової галактики Fornax». Грант Обсерваторії Кот- 

д’Азюр, Ніцца, Франція. Андрієвський С.М. 2016. 

- «Дослідження розподілу різних хімічних елементів в галактичному диску і хімічна еволюція 

нашої зоряної системи». Грант МОНУ та університету Кейз Вестерн (США), Андрієвський 

С.М., 2013 рр. 

- «Дослідження еволюції галактик». Грант FAPESP . Університет штату Сан-Паоло, Бразилія, 
Андрієвський С.М., 2012 р., 2015 р. 

- «Дослідження хімічного складу зір кулястих скупчень». Грант АН Литви. Андрієвський С.М. 

2013, 2014, 2015 рр. 

- «Дослідження багатовимірних моделей гравітації та великомасштабної структури 

Всесвіту». Кафедра фізики факультету науки та літератури Стамбульського технічного 

Університету. Туреччина. Жук О.І. 2018, 2019 рр. 

- «Дослідження цефеїд I та II населення Галактики». Інститут Астрофізики Університету м. 

Хайдельберг, Німеччина. Ковтюх В.В. 2018, 2019 рр. 

-  «Дослідження великомасштабної структури Всесвіту» Індивідуальний грант Visiting 

professor Женева, Європейський центр ядерних досліджень (CERN). Жук О.І. з 2011 р до 

2020 р. – щорічно протягом 1 місяця. 

- “Synthesis of Heavy Elements in Core Collapse Suppernovae and their Imprint on Galactic 

Chemical Evolution”, SCOPES No.~IZ73Z0-128180, Швейцарія. Мішеніна Т.В. 2010 – 

2013 

- “ Stars, Stellar Explosions, and the Origin of the Elements”. SCOPES No. ~ IZ73Z0-152485, 

Швейцарія. Мішеніна Т.В. 2014 – 2016. 

 
 

5. Основні наукові та практичні результати фундаментальних та прикладних досліджень (нові, 

вперше отримані, мають світовий рівень, оригінальні, не мають аналогів…) 



Створено одну з найбільших у світі колекцій знімків зоряного неба («Склотеку»), яка 

нараховує близько 104 тисячі астронегативних платівок і охоплює проміжок часу 90 років. 

Колекція є складовою Української Віртуальної Обсерваторії. 

Вперше проаналізовано вміст елементів від Літію до Європію в вибраних зорях (близько 200 

карликів диску з планетами та без них). Знайдено дефіцит літію та барію, і надлишок 

алюмінію в зорях, що мають планетні системи. На основі визначення Літію в 280 зорях 

вперше проаналізовано зв'язок між надспалахами та вмістом Літію, та показано, що високий 

вміст Літію позв’язаний з насиченням рівня активності зір. 

Вперше показано, що основним чинником розкиду вмісту Літію у зір, сонячних двійників, 

може бути залежність вмісту Li від їх віку, тобто зміни вмісту внаслідок зоряної еволюції. 

Отримано узгодження з теоріями, що розглядають індуковано-обертальне перемішування 

зоряної речовини. Виявлено, що існує певне значення ефективної температури для зір- 

карликів, при якій змінюється характер їх поверхневої активності. Визначено вміст Ітрію та 

Барію в зорях розсіяних скупчень. Знайдена кореляція вмісту Ітрію для молодих скупчень з 

галактичною відстанню, яка схожа з отриманою по цефеїдам, і це підтверджує існування 

градієнту радіального розподілу Ітрію в галактичному диску. За дослідженням вмісту Барію 

та інших елементів в зорях розсіяних і кулястих скупчень (РС і КС), що належать до різних 

галактичних субструктур, встановлені кореляції між вмістами Ітрію і Лантану та віком. Вони 

виявилися однаковими для зір РС і зір тонкого диску, що вказує на схожість походження зір 

галактичного тонкого диску і розсіяних скупчень. Запропоновано нове джерело виробництва 

Барію – і-процес нейтронного захвату. Визначені вмісти Стронцію, Молібдену, Рутенію в 

близько 300 зорях галактичного диску. Вперше підтверджено, що внески s-процесу від зір 

асимптотичної гілки гігантів (АГГ) та від масивних зір є основними джерелами Стронцію в 

Галактичному диску та на Сонці, тоді як різні джерела нуклеосинтезу можуть пояснити 

високі співвідношення [Sr/Ba] і [Sr/Eu], що спостерігаються в ранній Галактиці. Вперше, з 

використанням чотирьох кодів Галактичної Хімічної Еволюції (ГХЕ) показано, що 

запропонований додатковий внесок в збагачення Молібденом від Наднових Ia типу покращує 

відтворення його поведінки сучасними теоретичними розрахунками ГХЕ на сонячних 

металевостях, але все ще спостерігається недовиробництво Молібдену і Рутенію на всіх 

металевостях в порівнянні зі спостереженнями. Вперше визначено вміст Молібдену у зорях 

13 зоряних скупчень. Порівняльний аналіз поведінки Молібдену у зорях розсіяних скупчень і 

зорях галактичного диску показує схожі тенденції зменшення вмісту Молібдену зі 

збільшенням [Fe/H]; така модель поведінки свідчить про спільне походження розглянутих 

популяцій. Проаналізовано хід вмісту Молібдену з віком скупчень та відстанями від центру 

Галактики. Співставлення з поведінкою елементів s-, r- процесу показало, що існує інше 

джерело збагачення Молібденом. Це може бути і-процес або процеси протонного захвату. Це 

вказує на необхідність розгляду чи перерахунку процесів нуклеосинтезу, які ще не задіяні в 

сучасному моделюванні. Вперше досліджено хімічні характеристики 12 зір з установленою 

наявністю планет на основі однорідних спектральних даних з метою знайдення «хімічних 

відбитків» в їх атмосферах, включаючи вміст Літію, Карбону, Оксигену, Магнію і Силікону, 

та їх співвідношень, що може допомогти у визначенні чи віддати перевагу одній з двох 

основних теорій походження планет: теорії акреції протопланетних дисків чи випадіння 

планетезималей. Визначено вміст марганцю та Сульфуру в атмосферах зір-карликів, що 

належать тонкому і товстому дискам Галактики та потоку Геркулеса. Виявлено зростання 

вмісту Марганцю зі збільшенням металевості, що підтверджує базовий сценарій, де більша 

частина Марганцю в диску Галактики і на Сонці походить від термоядерних Наднових, та 

проаналізовано і використано інші нові джерела. (Мішеніна Т.В., Горбаньова Т.І., Ковтюх 

В.В., Коротін С.А.). 

 

Вперше визначено вміст актинію у трьох червоних надгігантах Малої Магелланової Хмари 

(ММХ), вміст торію в цефеїдах Магеланових Хмар та вміст тяжких елементів в зорі BL138, 



що входить до карликової сфероїдальної галактики Fornax. Показана можливість акреції газу 

навколишнього середовища на поверхню зір ММХ з високими просторовими швидкостями 

(Гопка В.Ф., Ющенко В.О.). Вперше визначено вміст Оксигену для класичних цефеїд на 

основі НЛТР-аналізу (відмови від наближення локальної термодинамічної рівноваги в 

зоряній атмосфері − ЛТР) ліній триплету Оксигену 777.4 нм на основі розробленої авторами 

моделі цього атому. Визначено бімодальний характер розподілу вмісту Оксигену в дисковій 

складовій Галактики. Встановлено нелінійність просторового розподілу вмісту деяких 

хімічних елементів у внутрішніх областях нашої Галактики. Отримані нові результати 

показують, що радіальний просторовий розподіл вмісту деяких хімічних елементів виявив 

структурну особливість – плато в області від галактичного центру до приблизно 5 кпс. 

Вперше було визначено значення вмісту Феруму поблизу ядра Галактики по даним для 

класичних цефеїд, і досліджено поведінку градієнту розподілу цього елементу. Максимум 

значення вмісту Феруму спостерігається на відстані 2.5 кпк від центру Галактики з різким 

зниженням до «сонячного» значення вмісту Феруму у напрямку до центру Галактики. 

Визначено місце народження молодого пульсара PSR J0826 +2637 з метою пошуку його 

кінематичного віку і обмеження на його радіальну і просторову швидкості. Знайдено, що 

PSR J0826+2637, ймовірно, народився у невеликому молодому кластері 3–7 млн років тому. 

Проведено спектроскопічне дослідження найстаріших зір Галактики і отримані 

спостережувані обмеження для джерел нуклеосинтезу в перших наднових зорях. Вперше 

запропоновано сценарій утворення хімічно-пекулярних зір типу λ Волопаса. З 

використанням методу НЛТР спектроскопічного аналізу і однорідної бази спектральних 

даних, визначено вміст Барію у вибірці з 210 галактичних цефеїд. Цей елемент має інше 

джерело походження, ніж Оксиген, а отже його розподіл в Галактиці дозволяє краще 

зрозуміти механізми перерозподілу хімічних елементів в нашій та інших зоряних системах. 

Вперше отримано вміст 36 хімічних елементів в атмосфері цефеїди ASAS 181024-2049.6, яка 

розташована на достатньо малій відстані RG = 2,53 кпк від галактичного центру. Ця зоря 

знаходиться в межах області внутрішнього тонкого диску Галактики, в якій зараз відкрито 

лише кілька цефеїд. Виконаний спектральний аналіз показав, що вміст Феруму, Магнію, 

Силікону, Кальцію і Титану у наближені ЛТР в атмосфері цієї зорі підтверджує наявність 

відкритого авторами «плато» у розподілі вмісту хімічних елементів у тонкому диску в межах 

5 кпк від галактичного центру. Нульове значення градієнту розподілу хімічного складу в цій 

області може бути результатом зниження темпу утворення зір через динамічні ефекти, 

можливо ті, що виникають під впливом центрального галактичного бару. Проведено всебічне 

дослідження ліній Купруму в спектрах зір з різним рівнем металевості. Аналіз був виконаний 

у наближенні НЛТР. Довгий час не була вирішена проблема занадто низького вмісту цього 

елемента в найстаріших зорях Галактики. Це випливало зі спостережень і відповідного ЛТР 

аналізу спектрального матеріалу. Дотепер складалося враження, що мільярди років тому 

перші наднові зорі недостатньо збагачували міжзоряну речовину цим елементом, що, як 

вважалося, і спостерігається для зір, сформованих з газу цього середовища. Вперше було 

показано, що коректне врахування в спектроскопічному аналізі ефектів відхилення 

термодинамічного стану плазми зоряної атмосфери від ЛТР дає результати по вмісту 

Купруму в перших зорях, які цілком узгоджуються з очікуваними значеннями, що 

випливають з теорії галактичної хімічної еволюції. Вперше проведено дослідження 

дифузійної міжзоряної смуги (DIB) на довжині хвилі 661.3 нм у спектрах зір-цефеїд. 

Виявлено, що існує значне збільшення значення поглинання органічної речовини R* в 

напрямку на сузір'я Cygnus. Відкрито супер-літієву цефеїду V371 Per, яка має великий вміст 

літію А(Li)=3,54±0,09 dex. Це друга відома цефеїда такого типу в Галактиці. Виконано 

строго диференційований аналіз зорі GJ 504 з екзопланетою по відношенню до двох 

стандартних зір – карлика ι Hor і субгіганта HIP 84827. Такий підхід дозволив дуже точно 

встановити вік GJ 504 по відношенню до віку ι Hor. Виявлено, що поверхневе прискорення 

сили тяжіння GJ 504 нижче на 0.2±0.07 dex, ніж у зорі головної послідовності 



ι Hor. (Андрієвський С.М., Ковтюх В.В., Коротін С.А., Усенко І.О.) Представлені нові 

результати аналізу 21 спектра α UMI (Полярна зоря), які були отримані у вересні – грудні 

2015 року. Частотний аналіз показує збільшення періоду пульсацій на 8.6 хв у порівнянні зі 

спостереженнями 2007 року. Тому Полярна поступово переміщується до червоної межі 

смуги нестабільності цефеїд. (Ковтюх В.В., Усенко І.О.) 

 

Виконані фотометричні спостереження змінних зір, астероїдів та ядер активних 

радіогалактик за допомогою телескопа АЗТ-3 (спостережна станція в с. Маяки, Одеський 

національний університет). Одержані та опубліковані результати для змінних зір типу RR 

Lyr – детальні криві зміни блиску з часом в різних фазах ефекту Блажко, знайдені періоди 

ефекту Блажко. Для карликових нових зір типу SU Uma зафіксованіо періодичність зміни 

блиску напередодні та в кінці спалахів. (Удовіченко С.М, Кейр Л.Е. та інші). Для активних 

радіогалактик – блазарів OJ 287, 3C371, Mrk421, Mrk501, 3С84 одержані детальні криві 

блиску, що в сукупності з спостереженнями в радіодіапазоні дозволило встановити 

короткоперіодичні та довготривалі періоди коливань блиску, пов’язаних з акрецією речовини 

на чорну діру. (Удовіченко С.М, Кейр Л.Е., Сухарев А., Рябов М.І. та інші). 

Для астероїдів типу Vesta-family отримані криві зміни блиску з часом, що в сукупності з 

результатами спостережень інших авторів дозволило визначити періоди їх осьового 

обертання (Троянський В.В., Кашуба В.І., Удовіченко С.М, Кейр Л.Е., та інші.). 

Виконані роботи по реконструкції ПЗЗ фотометра на телескопі АЗТ-3 (заміна 

мікропроцесора та електронних компонентів). Розроблені комп’ютерні програми для 

автоматизації спостережень (автоматична зміна оптичних фільтрів та обертання купола) 

(Удовіченко С.М.). Закінчено виготовлення оптичного комплекту для майбутнього телескопа 

з широким полем зору, який складається із головного дзеркала (діаметр 0.6 м), форма якого є 

гіперболоїдом обертання, і дволінзового коректора поля зору системи Росса (Подлєсняк С.В., 

Бондаренко Ю.М.). 

Виконані тривимірні гідродинамічні обчислення формування газової оболонки в системі β 

Lyrae з врахуванням всіх відомих спостережуваних фактів, що впливають на цей процес: 

перенесення речовини через точку Лагранжа L1, втрати речовини зоряним вітром акретора і 

донора. В результаті вперше отримано модель, яка не лише якісно, але і кількісно близька до 

сучасних уявлень про складну структуру газової оболонки системи β Lyrae, отриманих на 

підставі великої кількості спостережень у всіх діапазонах довжин хвиль різними методами. 

На прикладі тісної подвійної системи Cyg X-1 виконано тривимірне числове гідродинамічне 

моделювання запуску та зникнення прискорених джетів випромінюванням у виключеному 

стані, моделювання спалахів у тісних подвійних системах (ТПС). Показано, що механізм 

генерації спалахів, завдяки нестабільності переносу речовини, може досить реалістично 

зображувати спалахи в ТПС. (Назаренко В.В., Назаренко С.В.). 

Вперше отримані параметри затемнюваних подвійних систем 2MASS J11080308-6145589 та 

GSC 3692-00624. Розроблені математичні феноменологічні моделі затемнюваних подвійних 

зір різних типів. (Андронов І.Л., Чинарова Л.Л. ). 

Вперше в космологічних моделях з нелінійно взаємодіючими темною матерією і темною 

енергією знайдені (в рамках механічного підходу) області параметрів, які узгоджуються з 

даними спостережень. Вперше запропоновано новий підхід дослідження скалярних і 

векторних збурень в разі ненульових пекулярних швидкостей флуктуацій матерії (як з 

дискретним, так і неперервним розподілом). Знайдено новий механізм екранування 

гравітаційних потенціалів на космологічних масштабах. Вперше показано, що для 

багатовимірних моделей Калуци-Клейна тільки безмасові скалярні поля не суперечать 

астрофізичним гравітаційним тестам. Визначено розмір комірки однорідності пізнього 

Всесвіту і показано, що він має величину, близьку 190 Мпс. Всередині цієї комірки Всесвіт 

сильно неоднорідний, і гідродинамічний підхід є неприйнятним. Найбільш адекватним є 



запропонований авторами механічний підхід. Він дозволяє описати динаміку об'єктів 

(галактик, карликових галактик, скупчень галактик), враховуючи, як гравітаційну взаємодію 

цих об'єктів, так і космологічне розширення. Показано, що такий підхід, заснований на 

перших принципах, дозволяє тестувати різні космологічні моделі темної енергії на предмет 

їхньої сумісності з теорією скалярних збурень. Вперше побудована теорія скалярних і 

векторних збурень для космологічних моделей з нелінійними ідеальними рідинами в рамках 

підходу космологічного екранування. Розглянуто окремий випадок газу Чаплигіна. 

Запропоновано алгоритм для чисельного моделювання таких моделей. Також розглянуті 

багатовимірні моделі Калуци–Клейна для нелінійних f(R) теорій і скалярно-тензорних теорій 

з нелінійними рідинами і отримані формули гравітаційних потенціалів у цих теоріях. У 

підході космологічного екранування отримані формули для гравітаційних потенціалів 

неоднорідностей на радіаційно-домінуючій стадії Всесвіту з урахуванням пекулярних 

швидкостей. (Жук О.І., Ейнгорн М.В.,   Чоповський   О.В.,   Бриленков   М.Д., Бриленков 

Р.Д., Кудінова А.В., Бургазлі А.Ю.) 

Проведені нові оригінальні спостереження штучних і природних космічних об’єктів у 

навколоземному просторі, фотометричні та динамічні характеристики яких внесені у 

відповідні бази астрономічних даних. На базі швидкісних фотометричних спостережень 

отримано високоточні (за часом) дані та розраховано параметри обертання низки штучних 

космічних об’єктів (ШСЗ), зокрема геодезичного ШСЗ Аджисай. Розрахована його оптико- 

геометрична модель, з використанням якої на базі спостережень аналізуються варіації 

частоти обертання супутника, причини цієї нестабільності, що є важливим для побудови 

теорії вільного обертання багатьох інших навколоземних тіл. Розроблений метод дозволяє 

контролювати повільні зміни просторової орієнтації і характеру обертання супутників, яким 

притаманне хоча б рідке дзеркальне відбиття світла плоскими гранями поверхні. 

Дослідження дає можливість визначити зміни видимого періоду обертання, уточнити 

положення полюсу обертання і вікового тренду інерційного періоду. Отримано оцінки 

параметрів обертання непрацюючого великого ШСЗ Енвісат та орієнтація осі обертання, що 

необхідно для місії по його активному видаленню з орбіти. Розроблено новий метод 

визначення параметрів повільного обертання ШСЗ на базі одночасних базисних 

фотометричних спостережень (Кошкін М.І., Шакун Л.С., Коробейнікова О.О., Страхова С.Л., 

Мелікянц С.М. та ін.). 

Побудовано чисельну модель орбітального руху штучних навколоземних тіл з 

використанням астродинамічної бібліотеки OREKIT, що враховує: високі гармоніки 

гравітаційного потенціалу Землі, збурення від тіл Сонячної системи, припливи в океані і в 

твердому тілі Землі, вплив атмосфери за статичними і динамічними моделями (зокрема 

DTM), світловий тиск від Сонця з урахуванням тіні Землі та релятивістську поправку. На 

базі стандарту SOFA розроблено ПЗ для перетворень моментів часу між шкалами UTC, TAI, 

TT та астрометричних перетворень з точністю до 1 µas (Шакун Л.С. та ін.). 

Вперше розроблено модель глобального розташування пунктів спостереження з можливістю 

уніфікованого теоретичного аналізу щодо забезпечення безперервного стеження за усіма 

каталогізованими космічними об'єктами. Розроблено методику та формули для оцінки 

потенційної точності прогнозування руху космічних об'єктів на різних орбітах з 

використанням узагальненої моделі вимірювань локальною мережею пунктів спостереження. 

Розраховано оцінки точності первинного визначення елементів орбіти космічного об’єкту та 

прогнозування його положення на базі вимірювань в одному або серії проходжень об'єкту та 

для мережевих синхронних або асинхронних спостережень різної тривалості. Розраховано 

граничні можливості уточнення елементів орбіти з використанням апріорної інформації 

щодо орієнтації та форми орбіти з мінімізацією кількості необхідних вимірювань. (Кошкін 

М.І., Шакун Л.С. та ін.). 



Модернізовано метод Гауса (з підвищеною стійкістю процесу обчислень), призначений для 

пошуку первинних елементів орбіти малих небесних тіл, що рухаються у навколосонячному 

просторі. Використання модернізованого методу Гауса дозволило отримати первинні 

елементи орбіти 34 спостережених астероїдів, тоді як визначення первинних елементів 

орбіти класичним методом Гауса було неможливе для 9 з них. Вивчено вплив тиску 

сонячного світла на еволюцію орбіт супутників астероїдів з урахуванням тіньової функції. 

Вперше визначені умови розпаду під впливом приливних сил однієї з великих планет систем 

з двох і більше астероїдів, які гравітаційно пов'язані між собою і рухаються навколо власного 

центру мас. Створена статистична база критичних зближень подвійних і кратних астероїдів c 

великими планетами. Проаналізовано періоди обертання 536 астероїдів у вибірці з V-типів. 

Вперше побудовано чітко визначені фазові криві для ~20 астероїдів V-типу. (Базей О.А., 

Кара І.В., Троянський В.В.) 

 
Протягом 2003 – 2018 рр. зафіксовано телевізійні зображення 3571 метеорів за допомогою 

метеорного телевізійного патруля, до складу якого входять: телескоп системи Шмідта та 3 

астрокамери. Повна база даних спостережень складається з 15535 зареєстрованих метеорних 

подій. Метеорний патруль Астрономічної обсерваторії Одеського національного 

університету дозволяє проводити регулярні спостереження з кутовою роздільною здатністю 

в одну кутову секунду, та часовою роздільною здатністю в 20 мс та фіксувати метеорні 

явища до 12 зоряної величини. У світі таких метеорних патрулів існує не більше десятка. 

Регулярність метеорного патрулювання та достатнє число спостережних ночей дозволяє 

поповнити статистику метеорних явищ для пошуку аномальних метеорів. Встановлено нове 

обладнання метеорного патруля в с. Маяки та створено програмне забезпечення для запису 

(реєстрації) метеорів на цій станції. Створено мобільну базисну станцію на азимутальній 

установці для астрокамери КО-140 з ТВ-приймачем. Проведено базисні метеорні 

спостереження по спеціальній програмі фіксації метеорів на висотах 130–180 км. Обчислено 

характеристики базисних станцій для спостережень надвисоких метеорів. Оцінено 

достовірності реєстрації надвисоких метеорів. Оброблено результати спостережень метеорів 

та отримано висоти, швидкості і гальмування метеорних тіл.. Виконано аналіз існування в 

навколоземному просторі дев'яти метеоритоутворюючих груп на астероїдних орбітах, що 

включають спорадичні боліди з бази метеорних даних IAU MDC 2007, спорадичні метеори з 

бази даних SonotaCo і метеорити типу звичайних хондритів L5, L6, H4-H6 та Ureilite, з 

відомими за інструментальними спостереженнями атмосферними і орбітальними 

параметрами. (Горбаньов Ю.М., Кімаковська І.І., Кімаковський С.Р., Шестопалов В.О.) 

Результати діяльності Астрономічної наукової школи опубліковані в провідних міжнародних 

журналах, розміщені в електронній базі астрофізичних даних SIMBAD Astronomical Database 

- CDS (Strasbourg), як VizieR On-line Data Catalog, широко відомі науковій громадськості, 

виконані на світовому науковому рівні. 

 
6. Представники школи: (останні 10 років) 

всього  – 63 

в т.ч. акад., чл.-кор. – 2 

д-р наук, проф. – 7 

канд. наук., доц. (ст.н.с.)  – 21 
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5. Коротін С.А., д.ф.-м.н., 

6. Мішеніна Т.В., д.ф.-м.н., ст. н.с., 

7. Панько О.О., д.ф.-м.н., проф., 

8. Базєй О.А., к.ф.-м.н., доцент, 

9. Бургазлі А.Ю., к.ф.-м.н., 

10. Глазунова Л.В., к.ф.-м.н., 

11. Гопка В.Ф., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

12. Горбаньов Ю.М., к.ф.-м.н., 

13. Горбаньова Т.І., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

14. Драгунова А.В., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

15. Загинайло Ю.І., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

16. Кошкін М.І., к.ф.-м.н., 

17. Кудашкіна Л.С., к.ф.-м.н., 

18. Марсакова В.І, к.ф.-м.н., доцент, 

19. Романов Ю.С., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

20. Сухов П.П., к.ф.-м.н., 

21. Удовіченко С.М., к.ф.-м.н., ст. н.с., 

22. Усенко І.О., к.ф.-м.н., 

23. Троянський В.В., к.ф.-м.н., 

24. Чоповський О.В., к.ф.-м.н., 

25. Чехонадських Ф.А, к.ф.-м.н., 

26. Чинарова Л.Л., к.ф.-м.н., 

27. Шерета О.П., к.ф.-м.н., 

28. Ющенко В.О., к.ф.-м.н., 

29. Базєй Н.В., 

30. Басак Н.Ю., 

31. Бєлік С.І., 

32. Бондаренко Ю.М., 

33. Бурлак М.Р., 

34. Голубовська Т.А., 

35. Дорохов М.Г., 

36. Драгомірецький В.В., 

37. Жуков В.В., 

38. Кабанова Т.І., 

39. Кара І.В., 

40. Кашуба В.І., 

41. Кашуба С.Г., 

42. Корнійчук Л.В., 

43. Кейр Л.Е., 

44. Кімаковський С.Р., 

45. Кімаковська І.І., 

46. Князькова О.Ф., 

47. Коржавін С.В., 

48. Коробейнікова О.О., 



49. Кулібаба Ю.В. 

50. Мелікянць С.М., 

51. Мурніков Б.О., 

52. Лесковець Р.І., 

53. Назаренко С.В., 

54. Науменко Т.М., 

55. Парамонова О.П., 

56. Подлєсняк С.В., 

57. Рябов А.В., 

58. Стогнеєва І.О., 

59. Страхова С.Л., 

60. Терпан С.С., 

61. Шакун Л.С. 

62. Шестопалов В.О. 

63. Шолота Я.В. 

 
Штатний склад НДІ АО ОНУ на кінець 2021 року: 

всього – 18 

в т.ч. акад., чл.-кор. – 1 

д-р наук, проф. – 4 

канд. наук., доц. (ст.н.с.)  – 7 

 
7. Публікації: (монографії, підручники; навчальні посібники; навчально-методична література; 

статті у журналах, що входять до наукометричних баз даних; статті у журналах, що включені 

до переліку наукових фахових видань України; словники; довідники; інші публікації; тези 

наукових доповідей; патенти) 

Монографії – 33, в тому числі за останні 5 років (2017-2021 рр) – 2. 

Підручники – 42, в тому числі за останні 5 років (2017-2021 рр) – 1. 

Статті: всього – біля 3700, в тому числі за останні 5 років (2017-2021 рр) – 183 

у журналах, що входять до наукометричних баз даних Scopus та WoS: всього – 

287, в тому числі за останні 5 років (2017-2021 рр) – 98; 

статті у журналах, що включені до переліку наукових фахових видань України: 

всього – 199, в тому числі за останні 5 років (2017-2021 рр) – 74. 

Перелік вибраних монографій та статей додається окремо. 

 
8. Підготовлено наукових кадрів у системі вищої освіти: (захищено кандидатських, 

докторських дисертацій, магістерських робіт) 

За останні 5 років співробітниками НДІ АО ОНУ захищено 4 кандидатські дисертації. 

 
9. Проведено конференцій, семінарів, інших заходів (вказати рівень проведеного заходу – 

міжнародний, український, регіональний, університетський) 

З 1992 року організовано й проведено 39 міжнародних наукових конференцій, за останні 5 

років – 6. В останні 10 років щорічно проводяться семінари-конференції для вчителів фізики 

й астрономії Одеського регіону. 



10. Науково-редакційна діяльність: (видано періодичних видань, членство у редколегіях 

журналів, досвід наукової експертизи у якості експертів). 

Видано 34 томи наукового журналу “Odessa Astronomical Publications” (3 1993 року 

англійською мовою), журнал входить до списку фахових видань ДАК МОН України, 

представлений в наукометричних базах: Astrophisics Data System (NASA ADS), Google 

Scholar, Index Copernicus, Ulrich's periodicals, Worldcat. 

Видається «Одесский астрономический календар» (з 2000 року) та збірка історичних нарисів 

«Страницы истории астрономии в Одессе» (з 1994 р.). 

Представники наукової школи були членами редколегій багатьох наукових та науково- 

популярних журналів. 

На даний час Т.В.Мішеніна є членом редколегії журналу «Кинематика и физика небесных 

тел» (Київ); С.М.Андрієвський – « Журнал фізичних досліджень» (Львів); 

С.М.Андрієвський, О.І.Жук, В.В.Ковтюх, М.І.Кошкін, Т.В.Мішеніна, О.О.Панько, 

С.М.Удовіченко – “Odessa Astronomical Publications”. 

Наукова експертиза: С.М.Андрієвський, О.І.Жук, В.В.Ковтюх, Т.В.Мішеніна, О.О.Панько – 

члени спеціалізованої ради по захисту докторських дисертацій (ОНУ ім. І.І,Мечникова). 

Т.В.Мішеніна – член експертної ради секції «4. Ядерна фізика та астрофізика» Наукової ради 

МОНУ. 

 
11. Представники наукової школи є членами вітчизняних та зарубіжних наукових товариств: 

в Міжнародному Астрономічному Союзі – 17, в Європейському Астрономічному Союзі – 14, 

Українська Астрономічна Асоціація – 35, Одеське астрономічне товариство – 20, Євразійське 

Астрономічне Товариство – 8. 

 
12. Співпраця з науковими установами та ВНЗ України: 

НДІ АО ОНУ співпрацю з астрономічними обсерваторіями: Київського національного 

університету імені Тараса Шевченка, Львівського національного університету імені Івана 

Франка, Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна, Миколаївською 

обсерваторією, Головною обсерваторією НАНУ, кафедрами астрономії та астрофізики 

провідних університетів України. 

 
13. Міжнародне співробітництво: 

Міжнародна співпраця НДІ АО ОНУ відбувається як в рамках укладених договорів і угод, 

наприклад, з Вигорлатською астрономічною обсерваторією (Словаччина), Шанхайською 

астрономічною обсерваторією (Китай), Техаським університетом в Остіні (США), так і за 

індивідуальними домовленостями науковців з зарубіжними колегами по спільним програмам 

досліджень. Напрямки співпраці – астрофізика, космологія, близький космос, навколоземний 

простір, зокрема: дослідження розподілу елементів в диску Галактики; дослідження 

хімічного складу зоряних атмосфер; дослідження хімічних характеристик комет; 

дослідження великомасштабної структури Всесвіту, тощо. 

 
14. Нагороди, премії, почесні звання представників наукової школи: 

 

- Заслужений діяч науки УРСР - В.П.Цесевич (1964); 

-  «Соросівський доцент» – С.М.Андрієвський (США, 1997) 



- Почесний член Української астрономічної асоціації – В.Г.Каретніков (2003). 

- Наукова премія НАНУ ім. М.П.Барабашова – В.Г. Каретніков, І.Л. Андронов, 

С.М. Андрієвський (2003); 

- Почесний знак Міністерства освіти і науки України «За наукові досягнення» – 

С.М.Андрієвський (2009). 

- Стипендія Кабінету Міністрів України – Ф.А. Чехонадських (2013-2015 рр.) 
- Премія імені Ю.Дрогобича (УАА) – В.О. Ющенко (2014 р.); 

- Державна премія України в галузі науки і техніки – О.І. Жук разом зі співавторами (2014). 

- Заслужений діяч науки і техніки України – С.М.Андрієвський (2018). 

- Медаль імені академіка О.Я.Орлова Української Астрономічної Асоціації – 

С.М.Андрієвський (2019). 

- Медаль імені академіка О.Я.Орлова Української Астрономічної Асоціації – В.Г.Каретніков 

(2021). 

 

15. Інша довідкова інформація 
 

Сучасна наукова школа є продовженням наукових шкіл з астрономії, що виникли після 

організації Імператорського Новоросійського університету в 1865 р. Першим керівником 

школи, що займалася питаннями небесної механіки в 1865–1880 р., був доктор астрономії, 

професор Л.Ф.Беркевич. Його змінив перший український астрофізик, доктор астрономії, 

професор А.К.Кононович, керівник школи в 1881–1910 р., він доповнив тематику школи 

дослідженнями Сонця, зір і планет. В 1912–1934 р. науковою школою керував доктор 

астрономії, професор, академік АН УРСР О.Я.Орлов, який запровадив астрометричні й 

геофізичні роботи. Наступний директор доктор астрономії, професор, член-кореспондент АН 

СРСР К.Д.Покровський в 1934–1944 р. впровадив у тематику школи дослідження подвійних 

зір, кометної та метеорної матерії. Керівник школи в 1944–1983 р. Заслужений діяч науки 

УРСР, кореспондент АН УРСР, доктор фізико-математичних наук, професор В.П.Цесевич 

завершив формування сучасної наукової школи, доповнивши її тематику дослідженнями 

змінних зір, малих і штучних небесних тіл, роботами з астрономічного приладобудування й 

методики реєстрації й обробки спостережень. Великий внесок в розвиток наукової школи 

зроблено за напрямком досліджень малих тіл Сонячної системи. Це доктори наук 

Ю.Н.Крамер, І.С.Шестака, співробітники А.К.Маркіна, В.І.Мусій. Напрямок досліджень 

зоряних атмосфер, створення каталогів фундаментальних параметрів зір очолювали д.ф.-м.н. 

М.С.Комаров, к.ф.-м.н. В.А.Позігун. В 1984–2010 рр. наукову школу очолював і надав їй 

наступного поступу д.ф.-м.н. проф. В.Г.Каретніков. За часи його керівництва наукова школа 

збагатилась новими напрямками досліджень, такими як динаміка й еволюція зір і галактик 

(доктори Т.В.Мішеніна, В.В.Ковтюх, І.Л.Андронов та ін.) та згодом космологія   (д.ф.-м.н. 

О.І. Жук з колегами), поповнився парк комп’ютерів, був добудований телескоп з діаметром 

головного дзеркала 1 м (встановлений в Словаччині), до 1990 року активно працювали 

високогірні спостережні бази в Туркменії та Вірменії, в Приельбруссі (пік Терскол), 

продовжувалась практика щорічних госпдоговорів (керівники М.С.Комаров, Ю.О.Медведєв 

та ін.). В.Г.Каретніков відродив видання астрономічного календаря («Одесский 

астрономический календарь») та фахового видання «Odessa Astronomical Publications”, яке 

входить до списку фахових видань ДАК України. 



Наукова астрономічна школа стала ініціатором відродження Одеського відділення ВАГО 

(1946 р.), Юнацької секції ВАГО (1955 р.), створення Одеського планетарію (1963 р.) і 

наступного його відродження в 2000 р., Всесоюзної заочної астрономічної школи (1978 р.), 

Астрономічного гуртка Одеської обласної станції юних техніків (1988 р.), учасники якого є 

членами Малої Академії наук при Південному науковому центрі НАН України, Одеського 

астрономічного товариства (1993 р.), Одеського науково-просвітительського товариства 

аматорів астрономії (1993 р.), Одеського товариства аматорів астрономії "Астродес" (1997 

р.). В астрономічній обсерваторії працює астрономічний гурток для школярів 

(В.І.Марсакова); В.І.Марсакова також активно працює з молоддю в Малій академії наук, і її 

вихованці досягли успіхів, стали переможцями на багатьох олімпіадах з астрономії, в тому 

числі – міжнародних. Разом з Одеським астрономічним товариством НДІ "Астрономічна 

обсерваторія" щорічно проводить міжнародні наукові конференції за напрямками своїх 

досліджень, а також такі, що присвячені ювілеям видатних учених – Г.А.Гамова, акад. 

В.П.Глушко, чл.-кор. В.П.Цесевича та ін., Літні міжнародні астрономічні молодіжні школи- 

конференції (2000 – 2021 р.). 

За останні 10 років наукова школа отримала подальший розвиток в напрямку дослідження 

фізики, кінематики й еволюції зір та галактик (роботи С.М.Андрієвського, В.В.Ковтюха, 

Т.В.Мішеніної та ін.); вирішення небесно-механічних проблем спостережної та теоретичної 

астрономії, пов’язаних з ШСЗ, астероїдами, кометами, метеороїдами, тощо (Базєй О.А., 

Кошкін М.І., Троянський В.В., Шакун Л.С та ін.); багатовимірних гравітаційних моделей та 

космологічних досліджень (О.І.Жук та ін.); розробки та створення нової астрономічної 

техніки та апаратних комплексів, зокрема, телескоп ОМТ-800, оптика для нового телескопу 

(діаметр головного дзеркала 0.6м) з широким полем зору та ін. (С.М.Андрієвський, 

В.В.Жуков, С.В.Подлєсняк, С.М.Удовіченко, та ін.), розробки нових методів і способів 

спостережень, їх обробки та аналізу (Кошкін М.І., Шакун Л.С., Драгомирецький В.В., Рябов 

А.В., Горбаньов Ю.М., Кімаковський С.Р., та ін.). 

 

 

 

Квітень 2022 р. 

 

 

 

С.М.Андрієвський 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

Монографії: 

 
 

Список опублікованих робіт 

в 2017 – 2021 роках 

Мишенина Т.В. Галактика, ее строение и обогащение химическими элементами, Одесса 

Астропринт, 2017 - 180 с.(ISBN 978-966-927-260-7) 

 

Підручник для студентів ЗВО «Загальна Астрономія». Андрієвський С.М, Кузьменков С.Г., 

Захожай В.А., Климишин І.А.,− Харків: ПромАрт, 2019. – 524 с.: іл.. 235, табл. 20, 

бібліограф. 11 назв. ISBN 978-617-7634-37-8 
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